
Бухгалтеру объекта розничной торговли
Как и в любой сфере деятельности, бухучет в розничных магазинах имеет свои особенности. 
Достаточно часто сложности возникают с формированием и отражением торговых надбавок; 
с учетом скидок, предоставляемых сторонними организациями, а также с исчислением 
налога на добавленную стоимость выставленной на полки продукции.

Общие положения
Организации, осуществляющие розничную тор­

говлю, могут оценивать приобретенные товары по 
розничным ценам (п. 8 «Инструкции по бухгалтер­
скому учету запасов», утв. постановлением Мин­
фина от 12.11.2010 №133).

Для обобщения информации о торговых нацен­
ках (скидках, надбавках) на товары, налогах, вклю­
чаемых в цену товаров, если их учет ведется по 
розничным ценам, предназначен сч. 42 «Торговая 
наценка».

Для принятия их к бухучету используются Д-т 
сч. 41 «Товары» и К-т сч. 42.

Суммы наценок, приходящиеся на реализованные 
товары, учитываемые по розничным ценам, отра­
жаются сторнировочной записью по Д-ту сч. 90 «До­
ходы и расходы по текущей деятельности» и К-ту 
сч. 42; на недостающие товары -  по Д-ту сч. 94 «Не­
достачи и потери от порчи имущества» и К-ту сч. 42.

Аналитический учет по сч. 42 ведется в порядке, 
установленном учетной политикой организации 
(п. 33 «Инструкции о порядке применения типово­
го плана счетов бухгалтерского учета», утв. поста­
новлением Минфина от 29.06.2011 № 50 (далее -  
Инструкция No 50)).

К данному счету действующим типовым планом 
счетов бухучета субсчета не предусмотрены. Для 
отражения скидок, а также надбавок и НДС, вклю­
ченных в розничную цену товаров, целесообразно 
ввести следующие субсчета: 42-1 «Торговая над­
бавка и наценка»; 42-2 «Скидка поставщика»; 42-3 
«НДС в розничной цене».

Расчет реализованных 
торговых надбавок

Использование современных программных про­
дуктов и систем штрихового кодирования товаров 
позволяет получать информацию о суммах надба­
вок по каждому реализованному товару. Если такая 
возможность отсутствует, сумму скидки (надбавки) 
на реализованные и остаток непроданных товаров 
допустимо определять из расчета среднего процен­
та, который находится следующим образом:

• к сумме надбавки (скидки) на остаток товаров 
на начало месяца прибавляется сумма оборота по 
К-ту сч. 42;

• к сумме проданных за месяц товаров (по учет­
ным ценам) прибавляется сумма остатков товаров 
на конец месяца (также по учетным ценам);

• умножением определенной вышеуказанным 
способом суммы надбавок (скидок) на 100 и деле­
нием на сумму проданных и оставшихся товаров 
определяется средний процент надбавки (скидки) 
в их стоимости по учетным ценам;

• умножением среднего процента надбавок 
(скидок) на сумму остатка товаров на конец меся­
ца и делением на 100 (абсолютная сумма надбавок 
(скидок), относящаяся к непроданным товарам);

• умножением среднего процента надбавок (ски­
док) на сумму проданных товаров по учетным ценам.

Суммы надбавок (скидок), относящиеся к реализо­
ванным товарам, отражают методом «красное стор­
но» по К-ту сч. 42 в корреспонденции с Д-том сч. 90.

Суммы надбавок (скидок), относящиеся к про­
данным и отпущенным товарам со складов, опре­
деляются согласно выписанным товаротранспорт­
ным и расчетным документам. Аналогичным обра­
зом отражаются в бухучете -  «красным сторно».

Относящиеся к непроданным товарам суммы над­
бавок (скидок) уточняются на основании инвента­
ризационных описей путем определения полагаю­
щейся скидки (надбавки) на товары в соответствии 
с установленными в организации размерами.

Расчет НДС
Плательщики, осуществляющие розничную тор­

говлю и (или) общественное питание и получа­
ющие доход в виде наценок, надбавок по това­
рам, реализуемым по свободным и регулируемым 
(фиксированным) розничным ценам, могут произ­
водить исчисление налога на добавленную сто­
имость исходя из налоговой базы и доли суммы 
НДС по товарам, имеющимся в календарном меся­
це, в их стоимости (с учетом всех налогов, сборов 
(пошлин) и иных платежей в бюджет либо в госу­
дарственные внебюджетные фонды, включая осво­
божденные от НДС.



Расчет НДС, исходя из налоговой базы и доли его 
суммы при реализации товаров по розничным це­
нам, заполняется по установленным форме и по­
рядку.

При отсутствии отдельного учета таких сумм, 
а также оборотов по реализации товаров, обла­
гаемых по различным налоговым ставкам, исчис­
ление НДС при реализации товаров по рознич­
ным ценам производится по расчетной ставке (п. 3 
ст. 122 и п. 5 ст. 128 Налогового кодекса).

Порядок расчета НДС исходя из налого­
вой базы и доли его суммы при реализации то­
варов по розничным ценам и форма запол­
нения утверждены постановлением МНС от 
03.01.2019 № 2 в подп. 2.1 п. 2 и прил. 27. В рас­
чете показатели отражаются в белорусских ру­
блях с точностью два знака после запятой. Фор­
ма расчета расчетной ставки НДС обязательна 
к заполнению, должна храниться у плательщика 
и представляться налоговому органу по его требо­
ванию во время проверки. При подаче налоговой 
декларации по НДС в ИМНС это делать не нужно. 
При работе с расчетной ставкой следует помнить:

• она применяется по товарам, реализуемым по 
свободным или регулируемым (фиксированным) 
розничным ценам как физическим, так и юрлицам. 
В отношении оборотов по реализации основных 
средств, нематериальных и прочих активов, а так­
же реализации работ (услуг) расчетная ставка НДС 
не применяется;

• при ее определении сумма налога, включен­
ная в цену товаров, делится на общую их стои­
мость, включая освобожденные от НДС, что влияет 
на размер расчетной ставки;

• плательщик обязан обеспечить учет товаров 
по продажным ценам (ценам реализации). При 
этом в них включаются все налоги, сборы и отчис­
ления, взимаемые при реализации;

• необходимо отдельно учитывать суммы НДС, 
включенные в цену товаров, облагаемых по раз­
личным ставкам.

Пример. В текущем месяце организация роз­
ничной торговли приобрела у поставщиков това­
ры стоимостью 62 400 руб. (в т.ч. НДС 20% -  10 400 
руб.). На них установлена торговая надбавка 30%. 
В магазине ведется их учет по розничным ценам, 
а также раздельный учет реализации товаров по 
различным ставкам НДС.

В кассу поступила выручка от продажи продук­
ции за наличный расчет за месяц в сумме 234 700 
руб. По банковским картам за месяц -  184 800 руб.

На начало месяца сальдо по К-ту субсч. 42-1 -  
104 860 руб., по К-ту субсч. 42-3 -  75 800 руб.

Остаток товара на конец месяца по продажным 
ценам по Д-ту субсч. 41-2 «Товары в розничной тор­
говле» -  190 090 руб.

В бухгалтерском учете находят отражение та­
кие операции, на основании расчетов, следующи­
ми проводками:
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Содержание операции Д-т сч.

Поступление товаров в ассортименте и количестве согласно ТТН-1 (62400x 100/120) 41-2 60

НДС по поступившим товарам (52 000 х 20/100) 18 60

Торговая надбавка, включенная в розничную цену товаров (52 000 х 30 /100) 41 -2 42-1

НДС, включенный в розничную цену товаров ((52 000 + 15 600) х 20/100) 41-2 42-3

Поступление выручки в кассу организации 50 90-1

Поступление выручки по банковским карточкам 57 90-1

Исчислен НДС по реализации (419 500 х 14,6525/100) 90-2 68-2

Стоимость реализованных товаров по розничным ценам (234700 +184 800) 90-4 41-2

Методом «красное сторно» сумма НДС, включенная в цену реализованных товаров 90-4 42-3

Методом «красное сторно» сумма торговой надбавки, включенная в цену реализованных 
товаров (419 500x19,7608/100)

Произведены следующие вспомогательные 
расчеты:

Расчетная ставка НДС: 14,6525 = [(13 520 + 
+ 75 800) / (419 500 + 190 090)] х 100.

НДС, исчисленный по реализации товаров по роз­
ничным ценам: 61 476,24 руб. = (419 500 х 14,6525 / 
/ 100).

Расчет среднего процента реализованных тор­

говых надбавок: 19,7608 = [(104 860 + 15 600) / 
/ (419 500 + 190 090)] * 100.

Сумма торговых надбавок, приходящаяся на 
реализованные товары: 8286,56 руб. = (419 500 * 
х 19,7608/100).

СЕРГЕЙ КОЗЫРЕВ,
аудитор, налоговый консультант, кандидат экономических наук


